

298元就能拿证，月收入过万？

行业招人看技艺而非证书

“298元就能拿证，到底靠不靠谱？”近期，家住武汉市江岸区的小江为提升自身竞争力，筹划报考一些职业资格证书，他在互联网平台搜索时，注意到有人发布非遗技艺传承师证书报考事宜，但“低价和包过”的宣传让他犯了嘀咕。记者调查发现，多个互联网平台都有商家和博主以“非遗”为噱头营销非遗传承相关证书，宣称“298元可考证”“最快一周拿证”“可以直接申请高级证书”“月收入过万元”等，且考证无需实操，仅需网上答题。对此，有非遗代表性传承人表示：非遗不是一种职业，官方并没有非遗技艺传承师证书，行业内招人看技艺而非证书。

非遗证书明码标价

根据小江提供信息，记者以“非遗证书”为关键词通过互联网搜索，发现在小红书、淘宝、抖音、闲鱼等互联网平台上，有不少宣传营销“非遗技艺传承师”“非遗文化讲师”证书的广告，有的广告宣称，这种证书可为就业背书，行业薪资普遍较高，月薪过万是常态。

记者先后联系了4名销售“非遗证书”的商家，对方提供的证书价格从298元到1580元不等，报名后通过网络发送学习资料，然后安排线上考试。对方均称，不需要相关基础知识，有官方提供精准押题库，不需要实操，只要刷题基本能高分通过。

小红书博主“大刘学姐证书咨询”发布的广告中附有证书购买链接，非遗技艺传承师(高级)证书售价298元。该博主声称：“会一直服务到拿证为止，如果真的没时间考试，提前报备，教务老师也可以帮忙处理。”

“我们包过的。”淘宝商家“晟颂教育云课”以99元挂价售卖“非遗传承人证书”，有超过200单的成交历史。记者联系其客服，销售人员称，实际价格为600元，1个月内包过。

一名博主在小红书宣传非遗传承技师“月薪过万是常态”，记者与其联系，对方推荐了一名“杨老师”。这名“杨老师”声称，现行政策没有前置证书的必须要求，可以直接报考高级，价格1580；行业收入分地区差异，二线城市学员反馈普遍月收入4000元到10000元。

“没有基础，只通过网络培训，不会相关技艺拿证有用吗？”对记者提出的疑问，一名来自山东的卖家直言：只负责帮忙考证，技能学习要靠自己。“杨老师”则称，现在的政



互联网平台上的“非遗技艺传承”“非遗传承指导师”相关证书。



互联网平台上的“非遗技艺传承师(高级)”证书。

策就是线上考试，考不了实操，可以自己看视频学习。

对就业不一定有用

采访中，记者对证书的正规性提出了质疑，但几名“证书销售”都声称是“国家单位”颁发，真实可查。

记者从对方提供的样证中看到，这些证书的颁发机构有“中国管理科学学会培训中心”“中国智慧工程研究会建设教育工作委员会”“职业人才测评中心”等。这些样证多是“培训证书”，仅“职业人才测评中心”颁发的是“职业技能证书”。记者先后联系上述3家单位进行了核实采访。

“不是上岗证，不是就业证，就是个培训证书，不是一定对就业有帮助。”中国管理科学学会

培训中心工作人员称，该单位为事业单位，他们与培训机构合作，对参加培训考试的人颁发培训证书，证明持证人参加过相关培训。如商家通过淘宝等对证书进行售卖，并宣传“持证月薪过万”等肯定是违规的。单位前期与一些培训机构签订的合同，目前不确定是否还做非遗相关培训。

中国智慧工程研究会工作人员则表示，该研究会建设教育工作委员会已经撤销，相关证书也是对进行能力提升培训的人员颁发培训证书，并非职业资格证书。

职业人才测评中心颁发的职业技能证书是否合规？职业人才测评中心工作人员未做正面回应，“我们是个社团组织，证在哪考就去找谁，要不就去报警”。

业内招人只看手艺而非证书

苏恒泰油纸伞制作技艺是湖北省非物质文化遗产，苏峰是该技艺第五代代表性传承人。

“这种证书肯定不靠谱。”苏峰告诉记者，正规的非遗传承，包括国家级、省级、市级、县级非物质文化遗产代表性传承人，经各级文化和旅游主管部门认定，有严格的程序，对从艺时间、传承谱系都有要求。

苏峰从2007年开始学习祖传的制伞技艺，2013年申请市级非遗代表性传承人，到2015年才认定成功。“非遗文化传承要久久为功，不是花钱培训就能办到的事情。”

苏峰的省级非物质文化遗产项目制伞技艺(苏恒泰油纸伞制作技艺)代表性传承人证书，由湖北省文化和旅游厅2018年12月颁发。

苏峰也注意到网络上有人办理非遗传承人证书，甚至有人在社交平台看到他发布的制伞视频后找到他，要给他办证。他认为，这种网上办理的所谓“非遗传承人”证书是一种乱象，会对非遗文化传承造成伤害，不仅会欺骗消费者，也损害了非遗文化传承的声誉和形象。

有来自山东的卖家称，购买证书的主要是一些商家、网店、自媒体博主，证书用于为自己的产品背书。“严格来说，非遗传承并非一种职业，也没有职业等级之说。”苏峰表示，非遗传承人进行产业化，会招收学徒和工作人员，但招人时不会考虑是否有相关证书，而是考虑你是否了解热爱这一技艺，是否有相关的手艺。

东西湖区非遗文创是一家非遗体验馆，该体验馆负责人也表示，他们招人时只看对方是否熟悉非遗，是否有非遗手艺。“你连手艺都没学过，拿个证书有什么用？”

记者孙笑天